

BELĚNSKÉ NOVINKY

NEZÁVISLÝ OBČASNÍK OBCE BELÁ NAD CIROCHOU

/STRUČNÉ INFORMÁCIE /KULTÚRA /ŠPORT/



Aplikácia MUNIPOLIS pre mobilné telefóny

Služba MUNIPOLIS

APLIKÁCIA

Naša obec, tak ako ďalšie obce a mestá ponúka svojim občanom priamy prístup k informáciám pomocou aplikácie MUNIPOLIS. Majte informácie z našej samosprávy vo Vašom mobilnom telefóne a už nikdy nezmeškajte.

- * **Upozornenia na krízové udalosti** – výpadky energií, dopravné uzávierky, varovania pred podomovými predajcami
- * Novinky a dôležité **upozornenia z úradu**
- * **Pozvánky** na športové alebo kultúrne podujatia organizované obcou alebo tretími osobami
- * Informácie ohľadom **zberu komunálneho a separovaného odpadu**

Služba je zadarmo!

Prihlásiť sa k odberu je jednoduché:

<https://belanadcirochou.munipolis.sk/>

Registovať sa môžete aj osobne na obecnom úrade, kde Vám s registráciou veľmi radi pomôžeme. **Oficiálnu aplikáciu MUNIPOLIS** našej samosprávy si môžete stiahnuť priamo na **App Store** alebo **Google Play**. Stačí si priamo v aplikácii pridať našu obec a všetky informácie budete mať vždy poruke a včas.

V registračnom procese si môžete sami nastaviť, aké typy informácií zo samosprávy Vás zaujímajú (napr. kultúra, doprava, šport, oznamy pre chovateľov zvierat). Odporúčame vyplniť Vaše **telefónne číslo a ulicu**, aby sme Vás mohli rýchlo varovať v prípade nečakaných udalostí (napr. havária vody, odstávka elektriny a pod.).

Vaše údaje sú v bezpečí a v súlade s GDPR.



Vianočné osvetlenie obce v parku Priateľstva

Park Priateľstva

VEREJNÉ PRIESTRANSTVO

Na konci leta sa v našej obci začalo s výstavbou nového parku a parkoviska, čo bol krok, ktorý priniesol zlepšenie kvality života pre našich obyvateľov, ale i návštevníkov našej obce. Tento projekt je výsledkom našich spoločných snáh o vytvorenie príjemného, funkčného a estetického verejného priestoru. Park je miestom, kde každý občan našej obce môže relaxovať, oddýchnuť si a stráviť čas s rodinou či priateľmi. V parku bola realizovaná výsadba stromov, kríkov a kvetinových záhonov, ktoré nielenže skrášlia naše prostredie, ale tiež prispievajú k zlepšeniu kvality vzduchu a ochrane prírody. Súčasťou parku je dostatok lavičiek na oddych, chodníky pre peších. Súčasťou je aj vybudovanie parkoviska, ktoré rieši problém s parkovaním v blízkosti pošty, Spoločenskej sály a Obecného úradu. Vzhľadom na rastúci počet automobilov v našej obci, parkovisko poskytne pohodlné a bezpečné miesto na parkovanie, čím sa zlepší organizácia dopravy a zabezpečí väčší komfort pre obyvateľov a návštevníkov.

Parkovisko bolo navrhnuté tak, aby sa doň zmestilo dostatočné množstvo vozidiel a zároveň nerušilo okolité prostredie.

V tomto Vianočnom období, sme pripravili v našej obci vianočné osvetlenie, ktoré bude zdobiť naše ulice, verejné priestranstvá a parky počas sviatočných dní. Táto vianočná výzdoba má za cieľ priniesť do našej obce vianočnú atmosféru, teplo, radosť a zároveň zlepšiť vizuálny dojem nášho verejného priestoru v tomto čase, kedy si všetci potrebujeme dopriať chvíľu pokoja a pohody. Vianočné osvetlenie je nielen ozdobou našich ulíc, ale aj symbolom sviatočného obdobia, ktoré spája našu komunitu a dodáva nám pocit tepla a bezpečia. Nové svetelné dekorácie, ktoré sú ekologické a energeticky úsporné, budú rozžiarené po celú dobu Vianoc a Nového roka. Okrem tradičných vianočných ozdôb pribudli aj nové prvky, ktoré prinesú čarovnú a nezabudnuteľnú atmosféru.

OSOBNOSTI

Príhovor starostu obce

VÁŽENÍ OBČANIA,

rok 2024 sa blíži ku svojmu koncu a v tejto chvíli, keď sa sviatočný čas Vianoc opäť hlási o slovo, máme príležitosť na chvíľu sa zastaviť a bilancovať. Je to čas, kedy sa obzrieme za uplynulými mesiacmi, poďakujeme za to, čo sme spoločne dosiahli a pripravíme sa na nový začiatok, ktorý nám rok 2025 prinesie.

Vianoce sú obdobím, ktoré nám pripomína, že najväčšie hodnoty v živote sú láska, rodina a spoločenstvo. Je to čas, keď sa na chvíľu zastavíme, aby sme sa obklopili našimi najbližšími a zdieľali radosť, pokoj a lásku. Tento duch Vianoc sa odráža aj v našej obci. Sme komunitou, ktorá sa podporuje, spolupracuje a drží pokope nielen počas náročných chvíľ, ale aj počas tých radostných.

Rok 2024 bol pre našu obec rokom plných výziev, ale aj úspechov. Spoločne sme pracovali na zlepšení infraštruktúry, zrealizovali sme projekty, ktoré zlepšili naše verejné priestranstvá a pokročili sme v rozvoji kultúrnych aktivít. Každý z Vás, občanov, ktorí ste sa aktívne zapojili do života obce, si zaslúžite našu vďaku. Bez vašej pomoci by mnohé z týchto projektov neboli možné. V tomto období sa však pozeráme aj dopredu, na nový rok, ktorý je pred nami. V roku 2025 nás čakajú ďalšie plány, nové výzvy a príležitosti. Využijeme všetky dostupné možnosti na rozvoj našej obce, na zlepšenie života nás všetkých. Naším cieľom je, aby naša obec bola miestom, kde sa dobre žije a kde sa cíti každý z nás doma.



Ján Vajda, starosta obce

Chcem Vám všetkým poďakovať za vašu trpezlivosť, spoluprácu a podporu počas celého roka. Bez Vás by naša obec nebola tým, čím je dnes. Prajem Vám pokojné a šťastné Vianoce, strávené v kruhu vašich najbližších. Do nadchádzajúceho roku 2025 Vám prajem veľa šťastia, zdravia, osobných i pracovných úspechov.

Nezabúdajme, že silná a prosperujúca obec je výsledkom nášho spoločného úsilia. Teším sa na ďalšiu spoluprácu a verím, že v novom roku budeme pokračovať v budovaní ešte lepšej budúcnosti pre nás všetkých.

Šťastné a veselé Vianoce a Šťastný nový rok!

S úctou,
Ján Vajda
starosta obce

Vianočná kapustnica

DECEMBER 2024

Tak ako po minulé roky sa aj tento rok v našej obci 07. decembra v areáli Topovné konala Vianočná kapustnica, ktorá bola spojená aj s vianočnou burzou žiakov CZŠ sv. Petra a Pavla. Súčasťou boli aj Vianočné trhy, kde si občania mohli zakúpiť med, mak, vianočné oblátky, handmade ozdoby, keramiku a mnoho ďalšieho. Do areálu Topovné premával vláčik Hámorska mašinka Máša a celé podujatie bolo sprevádzané bohatým kultúrnym programom, počas ktorého sa hneď v úvode predstavila naša spevácka skupina Cimbor a po nich vystúpila na pódiu hudobná skupina Rolland'aci, ktorá svojimi pesničkami roztancovala ľudí. Pre všetky dobré deti mal Mikuláš a jeho pomocníci sladkú odmenu.

Uvítanie nových občanov
Strieborný večer jubilantov

December a obdobie Vianoc sa v našej obci už tradične spája s uvítaním nových občanov, počas ktorého rodičia zapísali svoje detičky do pamätnej knihy našej obce. Starosta obce každého osobne privítal a odovzdal rodičom malú pozornosť. Pre všetky detičky a rodičov zatancovali a zaspievali deti z tunajšej MŠ. V poobedňajších hodinách sme si uctili všetkých občanov našej obce, ktorí sa v tomto roku dožili významného životného jubilea. Tento večer bol v znamení príjemného posedenia, počas ktorého v sále Obecného domu zaspievalo duo Kašubovci.

KULTÚRA

27. ročník Dňa Obce

AUGUST 2024

Posledný deň letných prázdnin sa v obci Belá nad Cirochou uskutočnil 27. ročník Dňa Obce, ktorý sa už tradične konal na futbalovom ihrisku TJ Slovan Belá nad Cirochou. Program začal vystúpením mažoretiek Maršalok, ktoré svojimi tanečnými choreografiami pritiahli pozornosť divákov. Následne na pódiu vystúpili deti zo SZUŠ pod vedením pani Vantarovej a folklórny súbor Vihorlat, ktorí ukázali krásu miestnej kultúry.

Pre deti bol pripravený pestrý program, ktorý uzavrela Dúhalka so svojím čarovným svetom plným piesní a tanca.

Dôležitou súčasťou Dňa Obce bolo aj pripomenutie si ľudových zvykov a tradícií, ktoré sa na podujatí prezentovali vystúpením folklórneho súboru Chemlon, speváckymi skupinami Cimbor a Modranka. Hlavný program otvoril svojou melodickou folklórnou hudbou Štefan Štec a Fajta. Po nich sa na pódium dostala kapela HEX, ktorá priniesla moderný nádych s energickým zvukom. Záver večera patril nezabudnuteľnému rockovému vystúpeniu kapely KISS FOREVER BAND. Ich show bola korunovaná veľkolepým ohňostrojom. Deň Obce Belá nad Cirochou opäť preukázal svoju jedinečnosť a bohatý kultúrny program, ktorý sa stal obľúbeným podujatím pre všetkých, ktorí sa do obce prišli zabaviť a užít si koniec prázdnin v spoločnosti priateľov a rodiny.

Kino pod Hviezdami

V TOPOVNOM

Počas leta 2024 sa v našej obci po prvýkrát objavilo Túlavé Kino Košice, kedy sme mali jedinečnú príležitosť zažiť atmosféru kina pod holým nebom. Tento skvelý projekt priniesol kultúru priamo k nám, do našej obce a vytvoril priestor pre spoločne strávené chvíle. S veľkým nadšením sme si užívali kvalitné filmové projekcie, ktoré oslovili všetky vekové kategórie.

Túlavé Kino Košice nám ukázalo, že kultúra nemusí byť vzdialená a prístupná len v mestách. Veríme, že tento projekt sa stane v našej obci tradíciou, a že aj v budúcnosti budeme mať možnosť opäť zažiť tieto nezabudnuteľné filmové večery.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zúčastnili a podporili túto iniciatívu. Tešíme sa na ďalšie podobné podujatia, ktoré prinesú do našich životov radosť a kultúrnu inšpiráciu.

KOMUNÁLNY ODPAD

Zvyšovanie poplatku za komunálny odpad

Obec Belá nad Cirochou prijala dňa 10.12.2024 nové VZN o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, ktorým bol stanovený poplatok na **33 €/osobu /rok**. Nové VZN bolo vypracované z dôvodu zvyšovania cien za zneškodnenie zmesového komunálneho odpadu skládkovaním. Suma bola stanovená na **59 €/t bez DPH** zmesového komunálneho odpadu + zákonný poplatok, ktorý je závislý od úrovne vytriedenia komunálnych odpadov. Taktiež poplatok za zneškodnenie objemného odpadu na skládke bol zvýšený na **65 €/t bez DPH + zákonný poplatok**. Od 01.01.2025 sa zvyšuje aj cena za obstaranie **jednej 110 l (120 l) nádoby spoločnosťou Fúra na 1,10 bez DPH**.

Aby sme pokryli predpokladané vyčíslené náklady v roku 2025 (cca 102 715 €), bolo nevyhnutné upraviť výšku poplatku za komunálny odpad na **33 €/osobu/rok, t. j. 0,0905/osobu/deň**.

Poplatky za komunálny odpad, ktoré obec vyberie od občana, môže použiť iba na úhradu nákladov za odpady. Zákon obciam neumožňuje dofinancovať odpadové hospodárstvo z vlastného rozpočtu. Bežná prax v mnohých obciach je ale taká, že obyvatelia sú uvedení do omylu, lebo obec doplatí chýbajúce financie z iných zdrojov-resp. z rozpočtu obce.

Doplácanie za odpady z obecného rozpočtu nemotivuje obyvateľov triediť odpad a tak za množstvo komunálneho odpadu zaplatia obyvatelia reálne z iných daní a systém odpadového hospodárstva sa tak deformuje.

Úroveň vytriedenia komunálneho odpadu [%]	Zákonný poplatok za uloženie 1 tony odpadu na skládke
$x \leq 10$	33 €
$10 < x \leq 20$	30 €
$20 < x \leq 30$	27 €
$30 < x \leq 40$	22 €
$40 < x \leq 50$	18 €
$50 < x \leq 60$	15 €
$x > 60$	11 €



V spoločnosti FÚRA s.r.o., ktorá v našej obci zabezpečuje poskytovanie služieb odpadového hospodárstva v mesiaci jún došlo k zmene majetkovej štruktúry, pričom jediným spoločníkom spoločnosti FÚRA s.r.o. sa stala spoločnosť **KOSIT a. s.** Uvedené zmeny nemajú žiadny vplyv na rozsah a spôsob zabezpečovania služieb odpadového hospodárstva poskytovaných spoločnosťou FÚRA s.r.o. v našej obci, ktorý tak ostáva bezo zmeny. **Harmonogramy zvozu komunálneho odpadu na rok 2025** spolu s vrecami na triedený zber budú distribuované do každej domácnosti začiatkom roka 2025 našimi zamestnancami.

SEPAROVANIE ODPADU

AKO MÔŽE POMÔČŤ OBČAN OBCI A SEBE V ODPADOVOM HOSPODÁRSTVE

- **SPRÁVNE TRIEDENIE ODPADU ZNIŽUJE MNOŽSTVO KOMUNÁLNEHO ODPADU**
- Ak necháš vysypať nádobu na zmesový komunálny odpad naplnenú na menej ako 70%, tým viac za odpad zaplatíš
- Likvidácia biologického odpadu v domácom kompostovisku znižuje náklady na komunálny odpad
- Ak spracuješ objemný odpad a oddelíš recyklovateľné časti plast, sklo, papier, kov a drevo, znižuješ cenu za odpad. Za triedené zložky plasty, sklo, papier a kovy obec a obyvatelia neplatia žiaden poplatok. Triedený zber financuje v každej obci zmluvná Organizácia zodpovednosti výrobcov (OZV)
- Ak odvezieš odpad do lesa, k rieke, na pole a vytvoríš čiernu skládku, zvyšuješ tak náklady obci a v konečnom dôsledku to zaplatia všetci obyvatelia. **ŽIADEN ODPAD SA SÁM A ZADARMO ZLIKVIDOVAŤ NEDÁ!!!**
- Spaľovanie odpadu v domácnosti poškodzuje tvoj kotol, hrozí upchatie komína a znečistené ovzdušie dýchaš ty, tvoja rodina, susedia a okolie

INFORMÁCIE

Štatistické zisťovanie

ŠTATISTICKÝ ÚRAD SR

Štatistický úrad SR pravidelne realizuje **Zisťovanie údajov pre štatistiku rodinných účtov**. V zmysle vyhlášky Štatistického úradu SR č. 425/2023 Z. z. sa toto zisťovanie uskutoční aj v roku 2025. Účelom zisťovania je získať informácie o štruktúre, výške a vývoji výdavkov, spotreby a príjmov fyzických osôb v rôznych typoch domácností. Výstupy zo zisťovania sú dôležitým podkladom v rozhodovacích procesoch, pri analýzach a úpravách sociálnych otázok v spoločnosti a pri nastavení účinných nástrojov sociálnej politiky, ako aj pri prijímaní konkrétnych ekonomických

či sociálnych opatrení. Na Slovensku bolo do zisťovania pre rok 2025 vybraných 374 samospráv, medzi nimi aj naša obec. Do zisťovania je zaradených takmer 3 100 domácností. V priebehu roka 2025 vybrané domácnosti v našej obci navštívia zamestnanci Štatistického úradu SR poverení funkciou opytovateľa. Títo sú **povinní preukázať sa v domácnostiach osobitným poverením**. Všetky informácie a názory, ktoré obyvatelia poskytnú v rámci tohto zisťovania sú chránené, nezverejňujú sa a slúžia výlučne pre potreby štátnej štatistiky. Podrobnejšie informácie nájdete na stránke ŠÚ SR na adrese zber.statistics.sk/zisťovanie-rodinných-účtov

ŠTATISTICKÝ
ÚRAD
SLOVENSKEJ
REPUBLIKY

Logo Štatistického úradu SR

ŠPORT

ŠK Orion Belá nad Cirochou

STOLNÝ TENIS

Extra liga žien 2024/2025

Skončila sa prvá polovica súťaže, v ktorej sme odohrali sedem zápasov.

Začali sme vo Valalikoch, kde sme vyhrali 7:0. Pokračovali sme doma proti Malackám a Devínskej Novej Vsi. Malackám sme podľahli 2:6 a s DNV sme remizovali 5:5. Tieto dva zápasy sme hrali bez našej novej tohtoročnej opory Evy Novotnej, táto dvojnásobná Majsterka Slovenska vo dvojhre žien sa v tom čase zúčastnila Majstrovstiev Európy nepočujúcich v Grécku. Nakoniec sa z Grécka vrátila ako trojnásobná Majsterka Európy. Blahoželáme k obrovskému úspechu a prajeme jej do budúcnosti ešte veľa takých úspechov, ktorými spraví sebe a aj nám veľkú radosť. Ďalšie zápasy sme odohrali v Topoľčanoch a Bratislave. Viac sa nám darilo v Topoľčanoch, kde dievčatá porazili priebežného lídra Extraligy 6:2. V Bratislave zápas skončil deľbou bodov 5:5. Ďalšie ťažké zápasy nás čakali v sobotu 30.11.2024 v Belej n/C., privítali sme hráčky z Ružomberka. Po veľmi vyrovnanom priebehu sme nakoniec vyhrali 6:4. Poobede nás čakal opäť ťažký súper z Trenčína a bol to boj do posledného zápasu. Priebežne sme už vyhrávali 5:3, ale nakoniec zápas skončil 5:5.

Ďakujem dievčatám za bojovnosť a krásne zápasy, ktoré splňali najprísnejšie kritéria ženského stolného tenisu. Dokázali, že patria k najlepším hráčkam Slovenska.

Po prvej polovici súťaže figurujeme na 3. mieste, čo je výborná pozícia do odvetných zápasov, ktoré začnú 8.2.2025 domácim zápasom, kde našim súperom budú Valaliky. Ak by sa nám podarilo udržať sa na medailových pozíciách, bol by to najväčší úspech „Beľanského“ stolného tenisu.



Po víťaznom zápase v Topoľčanoch.: Drab, Novotná, Terezková, Pavliuk

Podakovať chcem aj našim fanúšikom za podporu počas zápasov a srdečne Vás pozývam na ďalšie naše zápasy, ktoré budú určite plné napätia a krásnych športových zážitkov.

J. Drab

TJ Slovan Belá nad Cirochou

FUTBAL



TJ Slovan Belá nad Cirochou U11

Všetky tabuľky sú súčasťou športovej prílohy č. 1

Tréner dorastencov P. Sopko: V novej sezóne a novovytvorenej IV. lige sa konečne podarilo poskladať dobrý tím, ktorý dôstojne reprezentoval klub. Podarilo sa utvoriť aj dobrý kolektív, ktorý chce niečo dokázať, čo je vidno na postavení v tabuľke. P. Šimon je v tabuľke strelcov na 2.mieste a V. Burik na 4.mieste. Za celú jesennú časť chcem poďakovať všetkým chlapcom za príkladný prístup, bojovnosť a reprezentáciu obce. Jesenné 3.miesto a len 1 bod straty na špicu tabuľky nám dáva šancu v jarnej časti zabojsť o čo najlepšie umiestnenie.

Tréner žiakov L. Hreha: V tejto sezóne premiérovú až v troch kategóriách U15, U13 a aj v kategórii prípravky U11. Teší ma zvyšujúci sa záujem o futbal u detí a reprezentáciu nášho klubu (aj u dievčat). Vo všetkých kategóriách okupujeme popredné miesta tabuľky, čo po dobrej zimnej príprave chceme v jarnej časti potvrdiť. Ďakujem za podporu zo strany obce, klubu, školy, ale hlavne od rodičov a za ich nezištnú pomoc.